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Freiwilligen-Arbeit (Auflistung Gruppen) 2018
Verantwortlich 
aus dem Team Beschreibung 

Gemeindeanlässe: Chile-Kafi 11.11 (Beata Nussbaum) Jürg Luchsinger

Nach dem Gottesdienst können die Kirchenbesucher Gespräche und 
die Gemeinschaft beim anschliessenden Kaffee geniessen. Das 
Bereitstellen und Aufräumen erledigen Leute von unserem Kaffee-
Team im Turnus.

Gemeindeanlässe: Frauezmorge  (Hildi Luchsinger) Esther Graf

Dreimal im Jahr für das Frauezmorge am Freitag Tische decken, 
einrichten und Zmorge vorbereiten sowie am Samstagmorgen 
bereitstellen des Essens, abräumen der Tische und Geschirr 
abwaschen.

Gemeindeanlässe: Good Time  (Maren Schweitzer) Esther Graf
Die Freiwilligen werden direkt angefragt. Wer interessiert ist kann sich 
bei Maren Schweitzer melden.

Gemeindeanlässe: Kirchengemeindeversammlung MittagessenDaniela Hausherr

Anschliessend an unsere Kirchgemeindeversammlung (2x im Jahr), an 
einem Sonntagmorgen nach dem Gottesdienst, wird ein Mittagessen 
für alle angeboten. Das Team von Frauen deckt die Tische und kocht 
das Essen.

Gottesdienst: Good News Jürg Luchsinger

Das Deko-Team schmückt für die GoodNews Gottesdienste den 
Eingangsbereich meistens entsprechend dem jeweiligen Gottesdienst-
Thema. Als Erinnerung verteilt das Team ab und zu am Schluss ein 
"Bhaltis" für die Besucher.
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Gottesdienst: Treffpunkt-GD Jürg Luchsinger

Der Treffpunkt-Gottesdienst ist ein Gottesdienst mit einer etwas 
anderen Form und anderen Elementen. Wir feiern wandelnd das 
Abendmahl. Diesem sind weitere Stationen angehängt, z.B. für sich 
beten lassen oder ein Kärtchen mit einem Bibelwort ziehen. Diese 
Stationen werden von freiwilligen Mitarbeitern betreut. Freiwillige 
können auch in der Band mitwirken.

Jugend: Konfteam / PH-Event Jürg Luchsinger

Der PH-Event ist ein Unti-Tag für Teens der 7. Klasse. Das Konflager 
findet im 9. Schuljahr in der ersten Herbstferienwoche statt. Beide 
Anlässe werden vom Pfarrer mit einem Team Jugendlichen und Jung-
Gebliebenen vorbereitet und durchgeführt. 

Jugend: Escape Roger Attinger

Teilnahme an den Sitzungen, welche nach Bedarf stattfinden. Anleiten 
von anderen Teilnehmnden beim Dekorieren, Bauen und allem 
anderen was irgendwie kreativ ist. Dazu gehören beispielsweise auch 
Geschichten erfinden, schauspielern, Musikproduktion, Filmschnitt, 
Elektrotechnik und vieles mehr. Weitere Aufgaben ergeben sich beim 
Betreuen der Durchläufe, wenn ein Escape-Room durchgeführt wird: 
Empfang und Betreuung der Teilnehmenden, Aufräumen und wieder 
einrichten zwischen den Durchläufen, Überwachung mittels LAN-
Kameras und aktives Schauspielern vor Ort. Die erwachsenen 
Mitarbeitenden leiten dabei die Jugendlichen an, sind aber auch bereit, 
sich gelegentlich von den Jugendlichen anleiten zu lassen.
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Jugend: Glow / Plug Roger Attinger

Thomas spielt Piano und lebt Glaube aktiv vor in Gemeinschaft mit 
Jugendlichen. Gemeinsam leben wir eine Kultur des Glaubens und der 
Transparenz gegenüber einander und den jugendlichen 
Teilnehmenden.

Gottesdienst: Ostermorgenfeier Jürg Luchsinger

Um 6 Uhr finden wir uns am Ostermorgen in der Kirche ein, um den 
Übergang vom Karfreitag zu Ostern liturgisch zu begehen. Diese Feier 
wird von einem Team von Freiwilligen zusammen mit einer Pfarrperson 
vorbereitet und durchgeführt.

Gottesdienst: Lektoren Jürg Luchsinger

Das Lektorat ist ein altes und traditionelles Amt in der Kirche. Im 
Gottesdienst verlesen Freiwillige – genannt Lektoren – biblische Texte. 
Sie können gegebenenfalls auch bei weiteren Elementen des 
Gottesdienstes mitwirken, zum Beispiel bei den Gebeten, die sie 
entweder selber vorbereiten oder übernehmen und vortragen. Der 
Plan für den Lektorendienst wird in der Regel vierteljährlich erstellt. 
Neue Lektoren erhalten eine kurze Einführung.

Gottesdienst: Weltgebetstag Esther Graf

Einmal im Jahr wenn möglich beim kantonalen Vorbereitungstreffen 
dabei sein. Ein Vorbereitungstreffen im ökumenischen Team. 
Bereitschaft etwas aus der Liturgie zu lesen oder beim kreativen Teil 
mitzumachen. Deko, Musik, landestypische Gebäcke für das 
anschliessende Zusammensein. Wenn möglich auch bei der Werbung 
mitmachen. Anschliessend an die Feier beim Aufräumen helfen.

Gottesdienst: Taizé-Feiern Esther Graf
Bei den Lesungen mitmachen, oder mit einem Instrument die Lieder 
begleiten. 
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Gottesdienst: Fahrdienst Esther Graf

Fahrdienst: Wir bieten jeden Sonntag einen Fahrdienst für den Besuch 
des Gottesdienstes an. Wer froh um eine Mitfahrgelegenheit ist, soll 
sich ungeniert bei der Pfarrperson melden, die den Gottesdienst leitet. 
Diese kontaktiert das Fahrdienst-Team.

Jugend: Open Sports Roger Attinger

Turnhalle in verschiedene Bereiche einteilen und mindestens drei 
Angebote zur Verfügung stellen. Betreuung des Abends während drei 
Stunden von 19-22h. Leitung Kiosk und notieren, was konsumiert 
wurde. Den Jugendlichen gelegentlich neues Material 
(Bälle/Matten/Geräte) aus dem Matraum herausgeben. Dabei 
einschätzen, was wieder verräumt werden muss und die Jugendlichen 
miteinbeziehen.

Jugend: ChurChill Jürg Luchsinger

“ChurChill” ist der Jugendevent für Teens der 7. und 8. Klassen. In 
einem ersten Teil wird ein Jugendgottesdienst gefeiert. Freiwillige 
Jugendliche wirken in der Band mit oder bei den einen oder anderen 
Elementen des Gottesdienstes. Der zweite Teil besteht aus 
gemütlichem Beisammensein, Schwatzen und Spielen in den 
Jugendräumen des Pfrundhauses. Freiwillige Jugendliche wirken 
zusammen mit dem Jugendarbeiter beim Betrieb dieses Teiles mit.

Jugend: Jump5 Daniela Hausherr
Freiwillige werden direkt für den Anlass angefragt. Wer interessiert ist 
kann sich bei Daniela Hausherr melden.
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Kinder: Chrabbelträff Daniela Hausherr

Jeden Montagmorgen von 9 – 11 Uhr treffen sich im Pfrundhaus junge 
Mütter mit ihren Kindern für Gemeinschaft, Austauschen, 
zusammenspielen und Freundschaften knüpfen. 

Kinder: Hütedienst Daniela Hausherr

Während speziellen Gottesdiensten (3-4x im Jahr) werden die Kinder 
im Pfrundhaus betreut. Wir haben einen Hüetiraum mit Spielsachen. 

Kinder: Jungschar Roger Attinger

Die Hilfsleitenden und Leitenden animieren die Kinder zu Spielen, 
leiten sie an und lehren sie in verschiedenen Jungschar-Fertigkeiten. 
Sie planen im Team Nachmittage und führen diese gemeinam durch. 
Dazu gehören die Teilnahmen an den "Höcks", das Leiten und Singen 
mit den Kindern sowie das Vorbereiten und Halten von Andachten. 
Kreative Elemente wie Theaterspiel, Musizieren und dergleichen 
werden nach Talenten eingebracht. 

Kinder: Kinderwoche Daniela Hausherr

Immer in der ersten Sommerferienwoche findet im Pfrundhaus ein 
Tageslager für Kinder ab dem grossen Kindergarten statt. Das Team 
setzt sich jeweils aus Erwachsenen und Jugendlichen zusammen.

Kinder: Sonntagschule Daniela Hausherr

In Scherz findet jeden 2.Sonntag von 10 – 11 Uhr ein 
Sonntagschultreffen für Kinder ab dem Kindergarten bis zur 5. Klasse 
statt. Biblische Geschichten, Singen und Basteln füllen den Morgen. 

Kinder: Trägerkreis Jungschar Roger Attinger

Gebet und gelegentliche Mithilfe in der Jungschar. Bereitschaft, auch in 
Lagern und Spezialevents mitzuhelfen. Organisation und Durchführung 
von Events für die Leitenden/Jungleitenden
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Kinder: Wopfi-Singen Daniela Hausherr

Nach den Herbstschulferien bis zu den Frühlingsferien treffen sich 
wöchentlich junge Eltern, Grosseltern oder anderer Bezugspersonen 
mit ihren Kindern, jeweils am Mittwochmorgen im Pfrundhaus. 
Altersgerechtes singen, eine kleine Andacht zu einem Tier und ein 
gemeinsamer Znüni gehören zum Morgen.

Kinder: Fiire mit de Chline Daniela Hausherr

Diese ökumenische Kleinkinderfeier wir von einem Team der 
katholischen und reformierten Kirche angeboten. Eltern, Grosseltern 
treffen sich an einem Samstag 4-5 mal im Jahr zu einer altersgerechten 
Gottesdienstfeier mit anschliessendem Znüni. 

Senioren: Anlässe (Nachmittage/Zmittag) Esther Graf

Senioren Nachmittage/Zmittag: Ein Kochteam kocht 5x/Jahr im 
Pfrundhaus das Mittagessen. Ebenso bereitet das Team an den 
Seniolrennachmittagen den Zvieri vor. Einmal jährlich trifft sich da 
Team zum gemeinsamen Essen und um die neuen Daten 
untereinander aufzuteilen.

Senioren: Besuchsdienst Esther Graf

In jedem Dorf gibt es eine Gruppe von Freiwilligen, die die 
Geburtstagsbesuche macht ab 85+. Die Gruppe trifft sich jährlich 
einmal zum Austausch und um die Besuche untereinander aufzuteilen. 

Senioren: Spielnachmittag Esther Graf

Einmal pro Monat Spiele bereit stellen, beim Plaudern und Spielen 
wenn nötig mitmachen. Dazu gehört auch Getränke und Kuchen 
(gewöhnlich selbst gebacken) sevieren. Nach dem gemütlichen 
Beisammensein aufräumen.
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Verschiedenes: "Warme Füsse" (Stricken, Abpacken etc.) Daniela Hausherr

Ist ein Hilfsprojekt von Metro World Child Rumänien. Frauen stricken, 
messen und packen die Ware ab oder es besteht auch die Möglichkeit 
selber an einem Einsatz zwischen Weihnachten und Neujahr 
teilzunehmen. 

Verschiedenes: Adventsmarkt Jürg Luchsinger
Freiwillige werden direkt angefragt. Wer interessiert ist mitzuhelfen, 
kann sich bei Jürg Luchsinger melden.

Verschiedenes: Cartons du Coeur Daniela Hausherr

Dieser Verein im Kanton Aargau bringt zu den Menschen, die in Not 
sind unkompliziert Lebensmittelhilfe. Die reformierte Kirche Birr hat 
ein Lieferer Team, welches die Lebensmittel bei den Menschen in der 
Gegend vorbeibringt. 

Verschiedenes: Deutschkurs Asylanten  (Esther Signer) Esther 
möchte nicht in einem Team arbeiten Daniela Hausherr

Wer einen Deutschkurs anbieten will, soll sich bitte bei Daniela 
Hausherr melden.. 

Verschiedenes: Haus Eigenamt Einladung zum Gottesdienst Esther Graf

Jeden zweiten und vierten Donnerstag im Monat laden Freiwillige die 
Bewohnerinnen und Bewohner ein zum Gottesdienst, begleiten sie 
zum Saal und nach Gottesdienst und anschliessendem Kafi (für die 
Freiwilligen vom Haus Eigenamt bezahlt) nach Bedarf wieder auf das 
Zimmer. 
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Verschiedenes: Kleiderkarussell Daniela Hausherr

Dieser Second-Hand Kleiderladen in Birr bieten Menschen in 
finanzieller Notlage Unterstützung. Das Team ist verantwortlich für die 
Annahme der Kleider, das Sortieren, Einräumen, Beraten und 
Verkaufen der Ware. Auch besteht die Möglichkeit den Menschen bei 
der Triage zu anderen Organisationen behilflich zu sein.

Verschiedenes: Schaukasten  ((Maren Schweitzer) Esther Graf
Jeden Monat wird die neue Gemeindeseite und Flyer von anstehenden 
Veranstaltungen in den Schaukasten gehängt. 

Verschiedenes: Schinznach Bad Mittagstisch alle Esther Graf

Es gibt unterschiedliche Kochteams. Jedes Team kocht ein bis zweimal 
pro Jahr das Mittagessen für Jung und Alt. Jährlich gibt es eine 
Vorbereitungssitzung, an der die Teams gebildet und die Kochdaten 
verteilt werden. Einmal jährlich werden alle  Teams zum Essen 
eingeladen.

Verschiedenes: Schinznach Bad Seniorenmittagstisch (Käthy Rose)Esther Graf

Alle zwei Monate bieten wir einen Mittagstisch, abwechselnd im 
Restaurant Rösslj oder im Amag-Bistro, an. Anschliessend spielen wir 
vier Lotto-Durchgänge mit Preisen. Das Essen bezahlt jede Person 
selbst. (Anmeldung ist erforderlich.) Wir sind sechs Frauen. Pro Essen 
sind jeweils zwei zuständig für die Betreuung. 

Verschiedenes: KGV-Zmittag Daniela Hausherr
Die Feiwilligen werden direkt angefragt. Wer interessiert ist meldet 
sich bitte bei Daniela Hausherr
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Verschiedenes: Wegbegleitung  (Kurt Leuenberger) Esther Graf

«Wegbegleitung», ein Angebot für kostenlose, massvolle und 
massgeschneiderte Unterstützung in schwierigen Lebensphasen. Bei 
Kurt Leuenberger laufen nun Fäden zusammen: Hilfesuchende melden 
sich, im Gespräch wird abgeklärt, ob eine Begleitung möglich wird, 
Wegbegleitende werden vermittelt und ein Auftragsrahmen 
vereinbart. Der Stellenleiter bleibt anschliessend Ansprechpartner für 
alle Involvierten und ist dafür besorgt, dass die freiwilligen 
Wegbegleitenden zu den ihnen zustehenden Weiterbildungen 
kommen. 

Verschiedenes:Schinznach Bad Strickerinnen (Warme Füsse) Esther Graf

Strickende treffen sich jeweils am Dienstagnachmittag von 14.00 – 
17.00 Uhr, im reformierten Kirchgemeindehaus in Schinznach Bad zum 
Stricken. Die Strickarbeiten werden dem Projekt «Warme Füsse» für 
Kinder in Rumänien (www.metroworldchild.ch) gespendet. 

Verschiedenes: Schinznach Bad Seniorencafi Esther Graf

Einmal im Monat Einkauf, Dekoration der Tische, Organisation der 
Kuchen (wer bringt sie), Abholdienst von Seniorinnen, die nicht mehr 
mobil sind. Tischen u. Kaffee machen vor Beginn und am Ende 
aufräumen.


